

LAS CIRCUNSTANCIAS

Diario Republicano Gubernamental

Órgano del partido de esta provincia

DE AVISOS Y NOTICIAS

REUS.—Jueves 23 de Abril de 1903

NÚMERO 86

AÑO XXX

JOSE GRAU RABASCAL

MEDICO-CIRUJANO

PEDRO BANÚS

MÉDICO-CIRUJANO

DENTISTA

Practica todas las operaciones de la boca: avulsiones, ablaciones, recseccio-

nnes, etc.

DENTADURAS de todos los sistemas. Paladares artificiales y

contentivos para las fracturas de la mandíbula.

PLAZA DEL CASTILLO NÚMERO 1. 1.^o REUS

El Dr. J. Jordán DENTISTA

tiene el honor de ofrecer á sus numerosos clientes y al público en general el *Gabinete* si

Estomatológico que con arreglo á los adelantos de la *Odontología* moderna ha estable-

cido en

BARCELONA, PASO DE GRACIA, NÚM. 4, 1.^o

(esquina Caspe) junto á los teatros Tívoli y Novedades y participarles á la par que

OPERA TODOS LOS LUNES en REUS en su antigua clínica dental

PLAZA PRIM, NÚM. 2. PRINCIPAL

de 9 mañana á 5 tarde.

CHOCOLATE JUNCOSA

DESCONFIAZ DE LAS IMITACIONES

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que desean probarlo lo encontrarán en los mejores establecimientos de Ultramarinos de esta población.

Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

Despacho Central, Fernando VII, 10

SUCURSAL Paseo de Gracia Núm. 20

Candidatura para Diputados á Cortes

Ramón Mayner Socías

Julian Nougués Subirá

Candidatura republicana para Senador

de acuerdo con los amigos de cada pueblo, con los candidatos republicanos á diputado y con las autoridades del partido.

Para cuanto se refiera á esta elección, pueden los amigos dirigirse á don José Andreu Calbet, Casino de Unión Republicana, Tarragona; á quien se partcipará inmediatamente el resultado de la elección de compromisarios desde las localidades en que resulte elegido algún adicto á la candidatura del señor Sardá.

De colaboración

Republicanos, á votar

tinada á perecer con vilipendio entre las pederas manos del régimen monárquico.

Acudamos todos sin vacilarones á las urnas electorales, á depositar en ellas nuestros sufragios en favor de los candidatos republicanos. A esto nos

No nos importa quiénes estos sean, no discutamos sus merecimientos; prescindamos de si merecen ó no nuestras personales simpatías.

No vamos á los comicios á votar por los hombres; vamos á votar por la idea que profesamos. Los hombres, por altos, por ilustres que sean, constituyen solo un momento, un accidente en la vida de los pueblos; los hombres mueren; los hombres pueden claudicar, pueden apostatar; la idea no perece nunca; queda inmanente en la conciencia de cuantos honradamente la profesan y sinceramente la rinden culto.

Lo que vamos á sacar triunfante de las urnas, no es el candidato H o N, es la idea republicana, hacia la cual hasta las clases neutras que son honradas vuelven los ojos con esperanza en esta lóbrega noche de amarguras preñada de desastres que nos envuelve.

Lo que de las urnas ha de salir triunfante, no es tal ó cual, este ó el otro candidato republicano, sino la afirmación absoluta, categórica, de nuestro odio inextinguible á la monarquía y de nuestra decisión firmísima, inquebrantable, de instaurar sobre las ruinas del régimen decrepito de la monarquía secular, no obstante los malos que lo apuntalan, una república tan honrada como progresiva con la vista dirigida hacia Europa y el pensamiento puesto en la Justicia.

Los republicanos, para cumplir como buenos, deben más que nunca en la ocasión presente, dar sus sufragios sin vacilaciones ni excusas á los candidatos republicanos.

Los intereses de la libertad y los de la patria exigen que los republicanos por nuestra unión y nuestra disciplina perfectísimas, constituyamos firmísimo valladar, invencible obstáculo opuesto á las amenazas de los poderosos que envaneidos por su fortuna —no siempre legítimamente adquirida— sueñan con resucitar el ominoso poderío feudal atando á los hombres por las necesidades del estómago á la carreta.

La batalla decisiva, sangrienta, está empeñada entre la Libertad y el Absolutismo. La hora es solemne. Que los republicanos de toda España cumplan con su deber.

Vosotros, los de la Circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, debéis colocaros á la altura de las circunstancias votando á los candidatos

Ramón Mayner y Socías

Julian Nougués y Subirá

No puedo ser sospechoso de falta de radicalismo á vuestros ojos.

Un cuarto de siglo luchando sin descanso por el triunfo de nuestros redentores ideales, creo yo firmemente que me pone fuera del alcance de toda maligna, injuriosa sospecha.

Republicanos, á las urnas!

Cristóbal Litrán.

Reus 21 abril 1903.

De colaboración

INCREIBLE

Con malefica intención, con aquella intención perversa y reaccionaria que suelen laborar los enemigos del progreso y de la libertad del pueblo, se propala en esta ciudad la insidiosa noticia de que hay un gran número de obreros manuales, que esperan con ansia los últimos momentos de las elecciones que se verificarán el próximo domingo, para vender sus votos al mejor postor.

De ninguna manera, podemos nosotros admitir semejante perturbación de entendimiento en la honrada clase proletaria, porque ello demostraría relajamiento y vileza tanta en los que tal acto llevaran a cabo, que solamente admisión sin protesta que esto se diga, basta y sobra para llenar de oprobio al ciudadano que lo consienta.

¿Cómo habrá de ser posible que un solo obrero, —no siendo merecedor del desprecio de sus conciudadanos por degradación y miseria de espíritu tan vituperable,— llegara a olvidar que sus hermanos no hacen muchos días morir fusilados en aquél oprobioso castillo de Montjuich después de inenarrables martirios?; ¿cómo olvidar, no habiendo perdido la conciencia, la sangre que aún chorrea de aquellas inocentes víctimas de la Universidad de Salamanca, padrón de ignominia de los actuales gobernantes?; ¿cómo olvidar las mil barbaridades, tropelías y catástrofes causadas por los saídes funestos de la actual restauración borbónica?

No, no podemos permitir que tales cosas se digan, ni menos que haya quien realice la villanía de vender su voto por unas miserables pesetas que quizás fueran las mismas que representen el precio de su deshonra y el de la sangre que manchará su rostro avergonzado.

Los obreros todos, sin distinción de clases ni categorías, manuales e intelectuales deben votar el próximo domingo la candidatura republicana, prescindiendo hasta si fueren, de las personalidades que la representan, ya que, muy por encima de los hombres está el ideal sacro tanto que todos debemos enaltecer, para lograr la dignidad de la hoy abatida y misérrima patria española y con ella el principio de la emancipación efectiva del proletariado.

J. Mercadé Reig.

CARTAS DE PARIS

Todos enfermos

Muchas veces, leyendo los anuncios de las especialidades farmacéuticas, viendo la enorme propaganda de específicos, nos hemos preguntado: pero ¿es que todo el mundo está enfermo? Porque sólo así se comprende que haya consumidores para tantos potingues.

Pues si, eso es; estamos enfermos casi todos los habitantes del globo. Y la prueba se halla en las siguientes estadísticas:

En primer lugar, si se toman, al azar, 100 personas, resulta que 25 tienen altrinidad en la orina; 10 padecen de cálculos hísticos; 75 tienen el estómago dilatado. Es decir que todos están enfermos y algunos con más de una dolencia.

Por otra parte la autopsia de los hospitales demuestra que 80 a 90 por ciento de los casos tienen tubérculos en los pulmones.

Está probado que de cada tres mujeres dos tienen un riñón desviado.

Hay más: examinadas 1.050 personas (es estudio que ha hecho el doctor Félix, de Bucarest) resulta que 290 padecen de principio de sordera. Y como es muy fácil de apreciar este principio, lo sometemos a nuestros lectores; toda persona que no oye el tic-tac de un reloj de bolsillo, a la distancia de cuatro metros, no tiene oído normal; empieza a estar sorda, aunque no lo suponga ni tenga motivos para tenerlo. Es lo que el Dr. Félix llama sordera inconsciente.

Hay profesiones que llevan consigo esta sordera. Por ejemplo los empleados de ferrocarriles. De 250, examinados por el

Dr. Lichtenberg, 92 tenían lesiones del aparato auditivo. Esto de empleados en general. En particular, de 38 maquinistas y 66 fogoneros, el Dr. Stein ha encontrado nada más que tres sanos de oído.

El Dr. Wiel ha examinado 6.000 niños. Y ha visto que un 32 por 100 están enfermos del oído. El Dr. Gellé ha encontrado en las escuelas públicas de Francia un 25 por 100 de niños enfermos, en mayor o menor grado, de dicho órgano. Esta proporción es poco más o menos la misma en las escuelas públicas de Rusia, Alemania y Suiza.

El Dr. Cheattle, de Londres, ha examinado, por su parte 1.000 niños y ha encontrado que un 43 por 100 tienen el oído normal es decir que *cén* el cuchicheo de la voz (la voz baja) a la distancia de cinco ó seis metros (otro medio de comprobar el oído además del ya citado del reloj).

Nótese, a todo esto, que los casos de sordera declarada no entran en cuenta, puesto que los niños todos y aquellos que padecen una enfermedad evidente, no van a las escuelas públicas.

Para no fijarnos más que en los niños (siguiendo al Dr. Ox) añadiremos que las causas de sordera inconsciente en los pequeños se halla en la falta de cuidado por parte de los padres.

La costumbre de sujetar la nariz del niño con el pañuelo y decirle, luego de oprimirla la nariz, suéntate fuerte, es absurda.

El niño no puede expeler entonces el aire y la mucosidad, el aire y los microbios, todo se precipita entonces a la trompa de Eustaquio, es decir, al oído. De aquí proceder los otitis de los niños. Hay, además, otras muchas causas, como la de hurgarse con los mangos de pluma (en las escuelas) la de usar pendientes (las niñas), la de tirar de las orejas, etc., etc.

Todo esto, en suma, suministra un contingente fabuloso de personas habitualmente enfermas. Si a esto añadimos las enfermedades agudas aquellas que propiamente consideramos males, no estaremos muy lejos de considerarnos enfermos todos numerosos en masa.

Y así se explicará el enorme negocio de los específicos, medicamentos en general, aguas minerales, balnearios y demás componendas tan iniciales (ya se vé) (las estadísticas el resultado negativo si curasen no había tanto enfermo) como costosas y peligrosas muchas veces.

(P. Nouvelles)

Paris, abril 1903.

Aliance Internacional

La guerra de razas

en el Norte América

Sobre los gravísimos sucesos que en relación con la guerra de razas existente en los Estados Unidos, ocurrieron hace pocos días en Topessi, Estado de Missouri, sabemos, que los blancos de la población sacaron a la fuerza, de la cárcel, linchándole después, a un negro acusado de asesinato, echaron después a los negros del barrio en que habitan y pegaron fuego en el mismo impidiendo a la brigada de bomberos y a las autoridades locales que lo apagaran.

No contentos con esto acorralaron a los negros en una plaza para apedreárselos resultando muchos heridos. Es indescriptible la agitación que reina y tanto es así, que sin aguardar a los 500 guardias policiales que se dirigen a aquella localidad, huyen de la misma los negros vendiendo, si pueden, o abandonando cuanto poseen.

La revolución venezolana
Telegrafian de Willemsstadt ó sea de origen alemán, que los insurrectos venezolanos derrotaron otra vez a las tropas del gobierno en las inmediaciones de Coro ocupando después el poblado de Lavedero.

Terremotos en Colombia

Dicen de Colón que en estos últimos días se han sentido allí y en Panamá, varios temblores de tierra que no causaron ni víctimas, ni grandes daños materiales, pe-

ro que llevaron el pánico a los habitantes del istmo.

Noticias del Sur de Argelia

Muestran los periódicos franceses muy alarmados por los ataques de que con demasiada frecuencia son víctimas por parte de las tribus no aliadas a los puestos militares franceses vecinos al distrito de Zug y piden al gobierno que contra merodeadores se tomen medidas especiales y muy energicas.

La situación en Marruecos

Malas son las noticias que se van recibiendo ahora de Marruecos, figurando entre ellas la de que el pretendiente busca ahora que le reconozcan como beligerante las potencias extranjeras, en especial España, amenazando con que en el caso de negarse a ello el gabinete de Madrid, ordenará que sus tribus rifianas impidan el tráfico comercial entre Ceuta, Melilla y el interior del imperio de modo que sea imposible el abastecimiento de aquellas plazas españolas.

Esto, caso de ser cierto, que lo dudamos, sería sumamente grave, tanto más que existe sospecha o mejor diríamos creencia general, de que detrás del pretendiente hay la poderosa influencia de una gran potencia europea que no tenemos necesidad de señalar.

En las actuales circunstancias no tiene el Gobierno español más que una salida y es en nuestro concepto ya que el pretendiente parece ser ahora dueño absoluto del territorio que rodea a Melilla, evitar todo disgusto con aquél, procurando al mismo tiempo conservar su actitud benévola y casi amistosa con el Sultán reinante, o en términos más vulgares, encenderle una vela a San Antonio y otra al diablo.

CRÓNICA

Se invita a todos los republicanos a colaborar en los trabajos electorales que se llevan a cabo en el local del CÍRCULO REPUBLICANO HISTÓRICO, todas las noches a partir de las nueve.

Como sea que don José Mangrané declaró terminantemente que nada tenía que ver con *Lo Somatent*, nos creamos relevados de corresponder a la invitación que dicho diario nos hace de puntualizar conceptos sobre un asunto que no le importa.

LAS CIRCUNSTANCIAS ha justificado su conducta en tal asunto y no se arrepiente de ninguno de sus actos ni los considera indignos.

No tiene ningún derecho *Lo Somatent*, ni mérito alguno, para exigirnos aclaraciones en nuestra conducta, porque ni es capaz de imitarla ni de evidenciar, por lo tanto, nobleza en la suya.

Nuestros amigos señores Mayner, Vallvé y Pallejà, están aún esperando los nombres de los que indecentemente les atacaron desde el repetido diario; y será bueno recordar que el que entonces figuraba como director interino de *Lo Somatent*, don F. Colom y Escoda, manifestó a dichos señores que *el no era autor de ninguno de los consabidos artículos difamantes, pero que facilitaría los nombres de sus autores*; lo cual no cumplió.

Y como tal incumplimiento pesa todavía sobre la caballerosidad de *Lo Somatent*, entendemos que está desautorizado para salirse por quijotadas, máxime cuando con su incorrecto proceder, dió sobrados motivos para que se originara el hecho de que hoy protesta más bien por ensañamiento que por delicadeza.

Ayer noche se acercaron a nuestra redacción, varios empleados de consumos, suplicándonos hacerles público que su jefe les había notificado por orden del Alcalde, que dicha autoridad vería con gusto

que en las próximas elecciones se abstuvieran de votar y que si sus órdenes se desobedecían tomaría nota de ello para obrar en consecuencia.

La orden antedicha, dada por una autoridad, es un verdadero delito que las leyes castigan debidamente.

No sabemos que se propone con ello el Alcalde de Rey de Reus, ni quién le habrá aconsejado tal cosa. Desde luego afirmamos que no le quieren bien, ya que además de engañarle con ello las simpatías que pueda tener, se expone a ser blanco de las murmuraciones públicas.

Hasta la fecha, han pasado por el sillón presidencial de nuestro Municipio muchos alcaldes, en períodos de verdadera lucha y de gran apasionamiento político, y ninguno de ellos se había atrevido a lo que el señor Oliva.

Aún cuando ya sabemos que un consejo nuestro no ha de valer mucho para el representante del gobierno en nuestra ciudad, nos atrevemos a aconsejarle sea consciente en las promesas que hizo al tomar posesión de su cargo.

Entonces dijo, que iba al sillón presidencial sin compromiso alguno y desligado completamente de la política, y el acto por él realizado últimamente demuestra lo contrario.

Vaya el señor Oliva con piés de plomo, porque Reus, no es de aquellas poblaciones que en materias electorales se permite vulnerar el derecho de nadie y de consiguiente, si persiste en la actitud, en que por el acto realizado demuestra haberse colocado, puede sobrevenirle más de un disgusto.

Desde luego, aconsejamos nosotros a los empleados del Municipio, que voten según su conciencia les dicte, al candidato que tengan por conveniente, en la seguridad de que nada ha de sucederles y si alguien se atreviera a atropellarles, no ha de faltar quien les defienda en la forma debida.

El otro día decíamos que la ola negra avanza; no tan sólo avanza si no que ya está aquí.

Todos cuantos miran hacia atrás se han calzado las espuelas para combatir la candidatura republicana, valiéndose, para ello, de los medios más reprobables.

Ayer mandaron emissarios a los pueblos de la Circunscripción, con el encargo de propalar la especie de que nuestro amigo señor Mayner retiraba su candidatura.

Recomendamos a nuestros correligionarios, no se dejen sorprender en su buena fe, por estos entes cobardes; sepan que nuestro amigo sostiene, hoy más que nunca, su candidatura y que estamos dispuestos los republicanos a defenderla íntegra a todo trance y en la forma que necesario sea.

Al reseñar el discurso que nuestro querido amigo señor Pallejà pronunció en el Mitín de Rudoms cuyas notas ayer insertamos sufrimos una omisión de caja al decir "la patria, que fué la de Carlo Magno" en vez de "la patria, que fué más grande que la de Carlomagno".

El candidato republicano por esta circunscripción, nuestro querido amigo don Ramón Mayner y Socios, visitó ayer, en compañía de otros amigos, los vecinos pueblos de Riudecañas y Botarell, siendo recibido con grandes muestras de entusiasmo y adhesión por los numerosos co-religionarios que allí tenemos.

Llamamos la atención sobre la nota referente a la candidatura republicana para senador.

El cuerpo electoral es de condiciones especiales, y conviene que todos los republicanos de esta provincia, cada cual en su localidad, eviten sorpresas. Las elecciones de compromisarios serán el día 3 de Mayo, y en ella tomarán parte los concejales y los electores que figuran en el censo especial. En los pueblos en que la mayoría del Ayuntamiento es republicana, es donde con más ahínco hay que trabajar para ganar el mayor número. Al propio tiempo, suplicamos a los cau-

